

2月27日上午,一行人沿着盘山公路来到镜岭镇溪西村泗坑自然村,并一路找到金昌钱老人家中。打开化妆箱,让金昌钱老伴坐在化妆箱镜子前,开始化妆……

路过的村民不禁好奇,这两老还挺时髦,竟然叫人来拍婚纱照?不过,事情却不是他们想的这样——



老兵夫妻拍上迟来的婚纱照

『浙里有爱』公益联盟开展『致敬老兵』婚纱摄影活动

金昌钱： 一心想当兵的“小猢猻”

金昌钱出生于1934年,是一名老兵。早些天,镜岭镇退役军人服务站的工作人员跑去他们家,跟他们说起新昌有个爱心组织,叫“浙里有爱”公益联盟,打算给他们拍一组婚纱照,到时候会制作成相册送给他们。

夫妻俩一听,觉得挺好的。

当天天气晴朗,是难得的好天气。看着“浙里有爱”公益联盟一行人的到来,金昌钱和老伴王小琴都很高兴。

要说让他们自己特意去城里拍一套婚纱照,两人确实没这么“赶时髦”,如今有爱心组织上门给他们拍,虽然觉得挺麻烦人家的,但他们也开开心心地做起了准备工作。

阳光明媚的屋檐下,老伴坐在大化妆箱的镜子前,化妆师忙着给她化妆。另一边,金昌钱穿上了“浙里有爱”特意采购的“军装”,大家帮着给他佩戴好党徽、“光荣在党50年”“抗美援朝出国作战70周年”等荣誉徽章。

拍摄组跑去他们家旁边踩点,寻找适合拍照的景点。

半躺在躺椅上,金昌钱的思绪回到70多年前——

建国初期,泗坑是一个山里山湾里湾的小山村。金昌钱家里非常贫穷,一家人每天起早贪黑,却仍然吃不饱肚子。1951年的某天,金昌钱正在山上栽种烟草。村里有人来叫他,说让他当兵去。

“我放下手里的畚箕,家也没回,就往镇上跑。”一听可以去当兵,金昌钱来不及跟家人打声招呼,急匆匆赶到镇上。结果,由于营养没跟上,当时刚到18周岁的金昌钱身高还差一点点。“还是个小猢猻,个子没到。”听征兵的人这么说,金昌钱急了,极力表示自己想要当兵的强烈意愿。“好在去了县里的新兵连,他们倒是收下了我,说小点没关系,个子还能长起来。”就这样,金昌钱顺利入伍,到浙江沿海当兵。

金昌钱清楚地记得,1953年3月25日,他与其他志愿军战士一起入朝,在平壤过去的黑桥里(音)当一个后勤兵,直到1957年复员回家的经历。

拍摄过程中,金昌钱老伴一直笑得很开心;拍摄结束,她拿出水果塞到大家手里,还想留大家在他们家吃午饭。

陈樟云： 吃过400多天的压缩饼干

陈樟云出生于1933年,也是一名老兵。

1952年三四月份,陈樟云入伍,在苏州进行短期集训后入朝参战。由于部队驻地在汉江边的元山(音),进入朝鲜后还有许多路。有一次清早,部队刚要开动,敌机来了,对着地面就是一通狂轰滥炸。好在陈樟云所在部队的士兵都训练有素,及时躲避,没有造成伤亡。而当地的老百姓却有许多没来得及逃命,被炸死炸伤。此后,为避开敌机轰炸,部队多在晚上行军,在被炸得坑坑洼洼的路上摸黑行军,有的弹坑有一人多深。

到达驻地后,陈樟云先是在对空联络班。当时,由于技术落后,地面指挥官对战机的指挥,是根据战争形势向飞行员“隔空发令”。陈樟云所做的工作,就是与战友一起,根据命令在地面用木板排出相应的对空指令。

后来,陈樟云被抽调去当了一名通讯兵,向团部、师部送情报。团部稍微近点,每次去都是走路过去;师部较远,偶尔去几次,可以骑马过去。但每次去送信,都要通过敌人的封锁线。有一次,陈樟云刚通过封锁线,一发炮弹就在他身后不远处炸响,弹片几乎是擦着他身边飞过。回过神来,陈樟云惊出一身冷汗,庆幸自己又逃过一劫。

停战后,有一次,陈樟云与战友们去打扫战场,地雷突然炸响,陈樟云眼见着好几个战友被炸飞……

然而,一年多的抗美援朝生涯里,陈樟云印象最深刻的却不是这些。

“我们吃了一年多的压缩饼干,天天吃它。渴了,就接点巷道里滴下来的水喝。”说起“压缩饼干”这个名词时,陈樟云就感觉有一股饱腹感陡然而生。如今的他,似乎也无法想象,一年多的压缩饼干、一年多阴暗潮湿的猫耳洞生活,当年的他们,是如何挺过来的。

“你们真的太有心了!”当天下午,拍摄团队为他们在附近附近的栈道上完成了拍摄,陈樟云和老伴很是感动,拉着志愿者们的手久久不放。

“浙里有爱”： 让爱在这里流淌

去年农历年底,我县爱心组织“浙里有爱”公益联盟与镜岭镇退役军人服务站联合开展“走访慰问·情暖人心”活动,给复员老兵及烈属送去温暖。也是在那时,“浙里有爱”公益联盟了解到,如今尚健在的抗美援朝老兵,都已经是90岁左右高龄的老人;而整个镜岭镇,夫妻双方都健在的抗美援朝老兵仅剩2对!这个数字,生生地敲击着公益联盟理事们的心,也让他们生出了为他们做点什么的紧迫感。

“蒙娜丽莎婚纱摄影”是“浙里有爱”公益联盟的爱心商家,2021年加入爱心组织以来,一直想发挥自己的行业特色做一些有意义的事情。当大家在微信群里讨论提起可以给抗美援朝老兵拍一组婚纱照,用镜头记录下他们晚年的身影时,“蒙娜丽莎婚纱摄影”负责人李丽一口应下:“这个活动很有意义,我们全力配合!”

2月27日当天,李丽带领影楼的高配拍摄团队前往镜岭。团队成员帮老人穿服装、化妆、整理发型等,负责细致。因金昌钱老人结婚证已经丢失,而最近可能用到结婚证,他们还特意帮他们补拍了结婚证。

拍摄时,大家既充分考虑老人的身体承受能力,又在拍摄角度、光线、表情、动作等多方面下功夫,力求定格老人们最美的瞬间。水库边、茶园里、栈道上……一一张张照片,记录了抗美援朝老兵与老伴之间延续一辈子的爱,也流淌着如今社会对老兵们的另一种爱。

“能对接上这么有意义的一次活动,帮老兵们拍拍照,我们荣幸之至!”李丽说。

据了解,“致敬老兵”婚纱摄影活动是“浙里有爱”公益联盟今年新推出的一项公益活动,后续将持续给有需要的抗美援朝出国作战老兵带去免费的婚纱照拍摄服务。

